

颜真卿故里现成“百家姓村”

1500多户人家有129个姓,可惜颜姓家族已消失

本报临沂9月12日讯(记者张纪珍) 在临沂市第六次人口普查的户口整顿阶段,费县方城镇褚满村引起了众人的注意——村里只有1500多户人家,但姓氏多得让人眼花缭乱,仅男性村民就有87个姓氏,加上女性姓氏,共有129个姓。

8日，记者来到费县方城镇诸满村，得知这个村是颜真卿的故里。

高赵允许，周吴郑王。冯陈朱魏，苏沈韩杨……记者在67岁的老人庄继光统计的一个长长的姓氏表上看到了让人眼花缭乱的姓氏。“父亲生前就开始研究诸满村的姓氏文化，我经过四五年的统计，发现村里的姓氏多得吓人。”庄继光说，诸满村的男性村民一共有87个姓氏，女性村民中，不和男性村民重复的姓氏至少有42个。“一般算一个村的姓氏，女性村民是不好算进来的，因为很多是外地嫁过来的。但光算男的，87个姓氏，在全费县也没有第二个村。”庄继光说。

记者翻阅统计表时发现，诸满村不仅有“刘”、“王”、“赵”、“陈”等常见姓氏，也不乏“糜”、“寿”、“仇”、“卜”、“律”、“扈”等罕见的姓氏，但惟独不见了颜姓家族。庄继光说，历史上诸满村的男性姓氏最多时曾有98个，后来因为有些家庭搬迁等原因少了一些，颜氏55代孙举家迁到别的地方。“就是现在这87个姓

▶这幅字是庄继光的父亲书写的2005年村中的姓氏。 本报记者 张纪珍 通讯员 刘涛 摄

氏，也让诸满村在附近小有名气了。”方城镇党委工作人员说。

谈及诸满村姓氏多的原因，庄继光查阅了县志等多种资料，明清以前，诸满村的姓氏并不算多，到了民国年间姓氏才逐渐多起来。县志

过去曾有个说法叫“诸满”，当年的诸满村设有盐局，是重要的商贸流通地，终年商旅不绝。在民国十八年（1929年）前后，诸满村就有李家店、丁家店等二三十家店铺。

过去曾有个说法叫“诸满”

保护姓氏文化 专家呼吁申遗

在兴高采烈谈论百家姓的时候，庄继光也显得略有遗憾，因为各种原因，颜姓家族在诸满村消失了。“随着时代的发展，人们因工作等种种原因外迁，有的甚至举家搬迁，诸满村的姓氏也渐渐变少了。”庄继光指着统计表说。

“中华姓氏文化在世界文明史上独树一帜，是中华民族源远流长的原生态文化。”临沂市文联副调研员、市民间文艺家协会主席李凤军认为，这个“百家姓”村非常有研究价值，能从中窥见一个地域的历史文化进程。谈及“百家姓”村的一些遗憾，李凤军表示，无论从临沂还是从全省来说，一个村子能有如此多的姓氏是很少见的，应该对这样的村庄予以一些特别的保护，甚至还可以申报非物质文化遗产。

谈及对姓氏文化的发掘和保护,庄继光表示,一些村民热心探寻村中的姓氏文化等,整理出了一些珍贵的资料,但是仅凭个人力量,仍然难以挖掘出更多更深厚的东西,也希望能有更多的人来关注诸如姓氏等的村庄文化。

本报记者 张纪珍

●相关链接

诸满村古称孝悌里，是唐代大书法家、军事家、政治家颜真卿的故里。据考证，诸满村在三国时期就已经有人居住。谈及颜姓的影响，最明显的就是浓浓的文化氛围，诸满村几乎家家户户都挂着书画作品。庄继光说，村里很多人都喜爱书画艺术，写的字或画的画能拿得出手的人不下30个。庄继光家的墙上也挂满了字画，那些字画都是他父亲亲手写的。受浓厚文化氛围的影响，恢复高考以来，村里有300多人考入大中专院校，迄今为止出过10位博士、28位硕士。



孝心·爱心 金鲁源海参

一个 母亲开心的微笑
一碗 劲道营养的金鲁源海参
一件 这个中秋我最难忘的事



济南各店电话——山东电力：2161272 九一饭店：22265636 济南市：67-06203 十一饭店：5-0626205 三一饭店：66336820 幸福村：62026599 二二干：22723800
经七饭店：62011388 青年饭店：13660484 马鞍山饭店：5-3672928 旅人社：62565184 三五店：089-76844 孔子店：104630368 龙虎庄：61061688 厉山店：10665138 大观店：089-93899
荷花店：22036209 东吴饭店：62782020 大华饭店：22201122 大众店：22626206 六里庄干：52722670 七里庄饭店：54267153 银行饭店：22000703 大观饭店：22723800